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1 Böll, Heinrich, Schriftsteller und Nobelpreisträger (1917-
1985). Gedichte. Klaus Staeck. Collagen. (5. Aufl.). Bornheim-
Merten, Lamuv, 1980. Qu.-8°. Illustriert. 60 S., 2 Bl. OKart. in 
Buntpapierumschlag und Pp.-Schuber mit Rsch.  150.- 

Querheft 1. - Titelblatt mit eigenh. Widmung und U. "Heinrich 
Böll" für Klaus W. Jonas, dat. Köln, April 1981. 

 
2 Braun, Volker, Schriftsteller (geb. 1939). Lustgarten, 

Preußen. Ausgewählte Gedichte. Frankfurt, Suhrkamp, 2000. 
8°. 183 S., 3 Bl. OKart.  20.- 

Erste Taschenbuchausgabe, um 4 Gedichte erweitert. - Titel mit ei-
genh. Signatur. Vortitel mit Exlibris. 

 
3 Bruyn, Günter de, Schriftsteller (1926-2020). Deutsche 

Zustände. Über Erinnerungen und Tatsachen, Heimat und 
Literatur. Fotos von Barbara Klemm. Frankfurt, S. Fischer, 
2001. 8°. 277 S., 1 Bl. OKart.  40.- 

Erste Taschenbuchausgabe. - Titel mit eigenh. Signatur, dat. Berlin, 
18. 10. 01. - Vortitel mit Exlibris, Aufkleber und mont. Foto "Ehren-
doktor für Günter de Bruyn". 

 
4 Enzensberger, Hans Magnus, Schriftsteller (geb. 1929). 

Josefine und ich. Eine Erzählung. Frankfurt, Suhrkamp, 2006. 
8°. 147 S. OVelours (gering berieben).  50.- 

Erste Ausgabe. - Titel mit eigenh. Widmung und U., dat. Neujahr 
2008. Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
5 George, Stefan, Schriftsteller (1868-1933). Die Fibel. 

Auswahl erster Verse. Berlin, Georg Bondi (Blätter für die 
Kunst), 1901. Gr.-8°. 126 S., 1 Bl. Weiße OLwd. mit Kopfgold-
schnitt (etw. fleckig).  70.- 

Erste Ausgabe - Landmann 160. Wilpert-G. 16 - Minimal stockflek-
kig, vorne und unten unbeschnitten. - Exlibris Johannes von Guenther 
von Gutenegg. - Beiliegt: Ders., Der Stern des Bundes. Ebenda 1914. 
108 S., 2 Bl. Ebenso. - Erste Ausgabe. - Landmann 305. Wilpert-G. 46. 
- Mit eigenh. kalligraphischer Widmung von Otto Reicher (1887-1963) 
an Johannes von Guenther, dat. Graz, 1914. 

 
6 Grass, Günter, Schriftsteller und Nobelpreisträger (1927-

2015). Ein weites Feld. Roman. München, dtv, 1997. 8°. 780 S., 
2 Bl. OKart.  50.- 

Vortitel mit eigenh. Signatur des Verfassers sowie einem Exlibris und 
Aufkleber. - Beiliegend Programm und Eintrittskarte zu einer Lesung 
am 12. 6. 1998. 
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7 Grass, Günter, Schriftsteller und Nobelpreisträger (1927-
2015). Mein Jahrhundert. (3. Aufl.). Göttingen, Steidl, 1999. 8°. 
379 S., 2 Bl. OLwd. mit Schutzumschlag.  50.- 

Titel mit eigenh. Signatur des Verfassers. Vorsatz mit einem Exlibris 
und Aufkleber. - Beiliegend Eintrittskarte zu einer Lesung am 25. 11. 
1999. 

 
8 Hacks, Peter, Schriftsteller (1928-2003). Das Poetische. 

Ansätze zu einer postrevolutionären Dramaturgie. Hamburg, 
Edition Nautilus, 2001. 8°. 119 S., 2 Bl. OKart.  30.- 

Erste Ausgabe. - Vortitel mit eigenh. Widmung und U., dat. 29. 10. 
2002; mit Exlibris und Aufkleber. 

 
9 Heiseler, Henry von, Schriftsteller (1875-1928). Die Le-

genden der Seele. Nachgelassene Gedichte. München, Callwey, 
1933. 8°. 30 S, 1 Bl. Auf Bütten. Graubraune OPp. mit Per-
gaminumschlag.  30.- 

Nr. 17 von 300 Ex. der Gesamtauflage. - Erste Ausgabe. - Nicht bei 
Wilpert-G. Kosch VII, 296. - Vorsatz mit eigenh. Widmung und U. (9 
Zeilen) der Witwe Emilie (1873-1960), dat. Vorderleiten (bei Brannen-
burg), Nov. 1933. - Unbeschnitten und gut erhalten. 

 
10 Heym, Stefan, Schriftsteller (1913-2001). Radek. Roman. 

München, btb, 1996. 8°. 569 S., 2 Bl. OKart.  40.- 
Titel mit eigenh. Signatur. - Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 
 
11 Heym, Stefan, Schriftsteller (1913-2001). Immer sind die 

Weiber weg und andere Weisheiten. Illustriert von Horst 
Hummel. (2. Aufl.). Düsseldorf, Econ & List, 1998. 8°. 207 S. 
OKart.  30.- 

Titel mit eigenh. Signatur. - Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 
 
12 Heym, Stefan, Schriftsteller (1913-2001). Immer sind die 

Männer schuld. Erzählungen. Mit Illustrationen von Horst 
Hussel. München, Bertelsmann, 2002. 8°. 221 S., 1 Bl. OPp. mit 
Schutzumschlag.  20.- 

Letztes Blatt mit kleiner Zeichnung und Signatur von Horst Hussel, 
dat. 24. XI. 2002. - Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 

 
13 Hoerner, Herbert von, Maler und Schriftsteller (1884-

1950). Der Baum. Erzählung [aus dem alten Baltenlande]. 
Chemnitz, Bücherfreunde zu Chemnitz, 1938. 8°. 98 S., 2 Bl. 
OPp. mit Rücken- u. Deckelschild.  40.- 

Erste Ausgabe. - 55. Druck der Gesellschaft der Bücherfreunde zu 
Chemnitz. - Eins von 325 Ex. (Gesamtaufl. 400). - Eichhorn 1.29. 
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Steude, Jahresgaben, 29. - Unaufgeschnitten. Gut erhalten. - Beiliegt: 
Ders., Der Zauberkreis. Ein Tanzspiel mit begleitenden Versen. Eben-
da 1928. 22 S., 1 Bl. Läd. OKart. - Eins von 300 Ex. - Vorsatz mit 
eigenh. Bleistiftwidmung "Mit Gruss an Johannes von Guenther, der 
Zaubergreis.". 

 
14 Kant, Hermann, Schriftsteller (1926-2016). Eine Über-

tretung. Erzählungen. (2. Aufl.). Berlin, Rütten & Loening, 
1976. 8°. 124 S., 2 Bl. OLwd. mit Schutzumschlag.  50.- 

Vorsatzblatt mit eigenh. Widmung und U. "Mit besten Wünschen 
[...] 1. V. 76." - Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
15 Kant, Hermann, Schriftsteller (1926-2016). Der Aufent-

halt. Roman. Berlin, Rütten & Loening, 1977. 8°. 599 S. OLwd. 
mit Schutzumschlag.  60.- 

Erste Ausgabe. - Vorsatzblatt mit eigenh. Signatur und Datierung "1. 
V. 77". Vorsatz und Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
16 Kant, Hermann, Schriftsteller (1926-2016). Bronzezeit. 

Erzählungen. Berlin, Rütten & Loening, 1986. 8°. 190 S., 1 Bl. 
OLwd. mit Schutzumschlag.  50.- 

Erste Ausgabe. - Titel mit eigenh. Signatur und Datierung "15. III. 
86" - Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
17 Kant, Hermann, Schriftsteller (1926-2016). Abspann. Er-

innerungen an meine Gegenwart. (2. Aufl.). Berlin, Aufbau 
Taschenbuch Verlag, 2003. 8°. 543 S. OKart.  50.- 

Titel mit eigenh. Widmung und U. "in ferner Freundschaft". - Vorti-
tel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
18 Kempowski, Walter, Schriftsteller (1929-2007). Hundsta-

ge. Roman. München, Knaus, 1988. 8°. 335 S. OLwd. mit 
Schutzumschlag.  40.- 

Erste Ausgabe. - Titelblatt mit eigenh. Widmung und U. "Alles Gu-
te! [...] Bln. 9. April 2002". Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 

 
19 Lenz, Siegfried, Schriftsteller (1926-2014 ). Fundbüro. 

Roman. (3. Aufl.). Hamburg, Hoffmann und Campe, 2003. 8°. 
335 S. OLwd. mit Schutzumschlag.  40.- 

Vorsatz mit mont. Porträtfotografie mit eigenh. U. Vortitel mit Exli-
bris und Aufkleber. 

 
20 Mell, Max, Schriftsteller (1882-1971). Sammlung von 5 

Widmungsexemplaren und 2 gewidmeten Sonderdrucken. Ori-
ginaleinbände.  80.- 
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I. Barbara Naderers Viehstand. Eine Novelle. 1.-3. Tsd. Leipzig 
1914. Einbandillustr. von Berthold Löffler. - II. Das Nachfolge Chri-
sti-Spiel. München, Verlag der Bremer Presse, 1927. - III. Schauspiele. 
München, Verlag der Bremer Presse, 1927. - IV. Gedichte. Mit Holz-
schnitten von Switbert Lobisser. Wien und Leipzig 1929. - V. Aufblick 
zum Genius. Drei festliche Reden. Innsbruck 1956. - VI. und VII. Die 
beiden Sonderdruck aus der Zeitschrift "Corona", Jg. III (1932/33) 
und VI (1935/36). - Alle Bände mit sehr schönen Widmungen und 
Unterschriften von Max Mell für den Schriftsteller Johannes von 
Guenther. 

 
21 Molo, Walter von, Schriftsteller (1880-1958). Erinnerun-

gen - Würdigungen - Wünsche. Zum siebzigsten Geburtstag 
des Dichters am 14. Juni 1950. Berlin, Erich Schmidt, 1950. 8°. 
Mit Porträt. 89 S., 3 Bl. OKart. mit Umschlag.  50.- 

Vortitel mit eigenh. Widmung und U.: "Johannes von Guenther und 
seiner Frau Annie, Dank und Herzensgruß! Ihr Walter von Molo. 
Murnau. Juli 1950." - Molo war Gründungsmitglied des Deutschen 
PEN-Clubs (1919) und 1928-30 Präsident der Sektion Dichtkunst der 
Preußischen Akademie. Seit 1933 lebte er zurückgezogen auf seinem 
Gut bei Murnau. 

 
22 Morgner, Irmtraud, Schriftstellerin (1933-1990). Aman-

da. Ein Hexenroman. Berlin und Weimar, 1983. 8°. 667 S., 1 Bl. 
OLwd. mit Schutzumschlag.  80.- 

Erste Ausgabe. - Vortitel mit eigenh. Widmung und U. "mit herzli-
chen Grüßen [...] 1. Mai 84". - Die virtuose Mischung aus Phantastik 
und realistischer Alltagsbeschreibung aus feministischer Perspektive 
wurde zu ihrem Markenzeichen. - Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 
- Selten. 

 
23 Neubert, Werner (Hrsg.), Schriftsteller (geb. 1929). Ber-

liner Schriftsteller erzählen. Hrsg. vom Vorstand des Bezirks-
verbandes Berlin des Schriftstellerverbandes der DDR. Berlin 
und Weimar, Aufbau, 1976. 8°. Mit 10 Grafiken. 278 S. Rote 
OLwd.  80.- 

Erste Ausgabe. - Mit 11 eigenh. Signaturen von Schriftstellern bei 
ihren Beiträgen, gesammelt anlässlich eines Leseabends im "Palast der 
Republik", Berlin: Ludwig Renn, Wieland Herzfelde, Stephan Herm-
lin, Peter Edel, Hermann Kant, Günter Görlich, Uwe Berger, Heinz 
Kalau, Benito Wogatzki, Sarah Kirsch und Uwe Kant. - Vortitel mit 
Exlibris und Aufkleber. 

 
24 Plenzdorf, Ulrich, Schriftsteller (1934-2007). Legende 

vom Glück ohne Ende. (3. Aufl.). Rostock, Hinstorff, 1981. 8°. 
319 S. OLwd. mit Schutzumschlag.  50.- 

Titelblatt signiert "Plenzdorf". Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 
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25 Rühmkorf, Peter, Schriftsteller (1929-2008). "Das Lied 
der Deutschen". Mit einem Essay von Heinz Ludwig Arnold 
über Peter Rühmkorf. Göttingen, Wallstein, 2001. 8°. 46 S., 1 
Bl. OKart. mit Umschlag.  40.- 

Göttinger Sudelblätter. - Vortitel mit eigenh. signierter Eintrittskarte 
(Greifswald 2003), Exlibris und Aufkleber. 

 
26 Salis, Jean Rudolf von, Historiker, Schriftsteller und Pu-

blizist (1901-1996). Notizen eines Müssiggängers. (4. Auflage). 
Zürich, Orell Füssli, 1984. 8°. 511 S. OLwd. mit Schutzum-
schlag.  60.- 

Vorsatzblatt mit eigenh. Widmung und U. des Verfassers für Klaus 
W. Jonas, dat. Dezember 1985. 

 
27 Schulze, Ingo, Schriftsteller (geb. 1962). Unsere schönen 

neuen Kleider. Gegen marktkonforme Demokratie - für demo-
kratiekonforme Märkte. Berlin, Hanser, 2012. 8°. 79 S. OKart. 
  25.- 

Titel mit eigenh. Widmung und Signatur des Verfassers, dat. Berlin 
24. 19. 2012. Vorsatz mit Exlibris und Besitzeintrag. 

 
28 Seidel, Ina, Schriftstellerin (1885-1974). Clemens Brenta-

no. (1.-10. Tsd.). Stuttgart, Cotta, 1944. 8°. 93 S., 1 Bl. Mod. 
Hlwd.  50.- 

Erste Ausgabe. - Vorsatz mit eigenh. Widmung und U. "Mit herzli-
chen Grüssen! Ina Seidel." - Papierbedingt gebräunt. 

 
29 Seidel, Willy, Schriftsteller (1887-1934). Larven. Novelle. 

Mit [22] Zeichnungen von Alfred Kubin. München, Albert 
Langen, 1929 (erschienen 1928). 4°. 73 Seiten, 3 Bl. Braune 
OLwd. mit Deckelprägung.  220.- 

Erste Ausgabe. - Wilpert-G 18. Raabe 387. - Vorsatzblatt mit eigenh. 
Widmung und U. des Verfassers: "Les Morts n'ont que la vie que les 
Vivants leur prêtent. (Anatole France). Für Johannes von Günther als 
Gegengabe für seinen Cagliostro. Willy Seidel." - Leicht okkulte Prosa 
des jüngeren Bruders von Ina Seidel. - Gut erhalten. 

 
30 Sidow, Max, Schriftsteller und Dramaturg (1897-1965). 

Die goldnen Kammern. Drei Ringe andächtiger Liebe. Darm-
stadt, Darmstädter Werkkunst Verlag, 1921. 4°. 18 nn. Bl. 
OKart. mit Kordelheftung.  50.- 

Erste Ausgabe. - Raabe 3.- Gedruckt in 1000 Exemplaren.- Auf Vor-
titel mit eigenh. Widmung und U. "Johannes von Guenther in aufrich-
tiger Verehrung. Mackern, 24. 8. 1927. Max Sidow." - Leichte Ge-
brauchsspuren. 
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31 Strittmatter, Erwin, Schriftsteller (1912-1994). Der 
Wundertäter. Roman. Dritter Band. Berlin und Weimar, Auf-
bau, 1980. 8°. 654 S., 1 Bl. OLwd mit Schutzumschlag.  75.- 

Erste Ausgabe. - Vorsatzblatt mit eigenh. Widmung und U. "Herzli-
che Glückwünsche zum Geburtstag [...] und Entschuldigung für das 
Anstehen-Müssen an Ihrem Ehrentage. 21. Aug. 80." - Vortitel mit 
Exlibris. 

 
32 Suchy, Viktor, Schriftsteller (1912-1997). Literatur in 

Österreich von 1945 bis 1970. Strömungen und Tendenzen. 
Hrsg. von der "Dokumentationsstelle für neuere österreichi-
sche Literatur". Wien, 1971. Gr.-8°. Illustriert. 76 S., 2 Bl. 
OKart.  40.- 

Vortitel mit eigenh. Widmung und U. des Verfassers für Klaus W. 
Jonas, dat. Wien, 14. VI. 1971. 

 
33 Walser, Martin, Schriftsteller (geb. 1927). Ein fliehendes 

Pferd. Novelle. Hamburg, Spiegel-Verlag, 2007. 8°. 169 S., 1 Bl. 
OPp. mit Umschlag.  40.- 

Lizenzausgabe. - Vortitel mit eigenh. Widmung und U. Vorsatz mit 
Exlibris und Aufkleber. 

 
34 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Kindheitsmu-

ster. Berlin und Weimar, Aufbau, 1976. 8°. 534 S. OLwd. mit 
Schutzumschlag.  80.- 

Erste Ausgabe. - Titel mit eigenh. Signatur. - "In der DDR waren 
Forschungen zur Flucht und Vertreibung der Deutschen von 1944 bis 
1950 mit Rücksicht auf die Sowjetunion und die sozialistischen Bru-
derstaaten vollkommen tabu. Eine bahnbrechende Verletzung dieses 
Tabus war der Roman 'Kindheitsmuster' von Christa Wolf, der 1976 
erschien." (Ph. Ther). - Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
35 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Unter den 

Linden. Drei unwahrscheinliche Geschichten. (Mit 3 Illustr. 
von Harald Metzkes). Berlin und Weimar, Aufbau, 1976. 8°. 
132 S., 2 Bl. OLwd. mit Schutzumschlag.  50.- 

Erste Ausgabe. - Titel mit eigenh. Signatur. - Enthält "Neue Lebens-
ansichten eines Katers". - Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
36 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Nachdenken 

üner Christa T. (2. Aufl.). Berlin und Weimar, Aufbau, 1977. 8°. 
205 S. OLwd. mit Schutzumschlag.  40.- 

Vortitel mit eigenh. Signatur. Vortitel mit Exlibris und Aufkleber. 
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37 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Sommerstück. 
(2. Aufl.). Berlin und Weimar, Aufbau, 1990. 8°. Illustr. von H. 
Hamer. 191 S. OPp. mit Schutzumschlag.  40.- 

Vortitel mit eigenh. Signatur. Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 
 
38 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Medea. Stim-

men. Roman. München, dtv, 1998. 8°. 217 S., 3 Bl. OKart.  30.- 
Vortitel mit eigenh. Signatur; sowie mit Exlibris und Aufkleber. 
 
39 Wolf, Christa, Schriftstellerin (1929-2011). Hierzulande. 

Andernorts. Erzählungen und andere Texte 1994-1998. Mün-
chen, Luchterhand, 1999. 8°. 222 S., 1 Bl. OPp. mit Schutzum-
schlag.  40.- 

Erste Ausgabe. - Vortitel mit eigenh. Signatur und Datierung "25. 8. 
2000". - Vorsatz mit Exlibris und Aufkleber. 

 
40 Zwerenz, Gerhard und Ingrid, Schriftsteller (1925-2015 

und geb. 1934). Sklavensprache und Revolte. Der Bloch-Kreis 
und seine Feinde in Ost und West. Hamburg, Schwarzkopff 
Buchwerke, 2004. 8°. 544 S., 4 Bl. OPp. mit Schutzumschlag.  
  60.- 

Erste Ausgabe. - Vorsatz mit eigenh. Widmung und U. "6. 12. 07 im 
Taunus: Es lebe die Revolte der Rentner [...] Gerhard Zwerenz | Ingrid 
Zwerenz." Innendeckel mit Exlibris und Aufkleber. 

 
 


	02_Widmungen_U12
	02_Widmungen

